

## 鹿港分所新舊任分所長交接典禮紀要



廖所長致詞

### 一、前言

民國86年1月14日(星期二)於台灣省水產試驗所鹿港分所3樓會議室舉行新、卸任分所長交接典禮。由廖所長一久親自主持，人事室曾主任友銀監交印信，觀禮人員計60人。

### 二、主持人廖所長一久致詞

今天非常難得有這麼多位貴賓蒞臨參加交接典禮：林省議員、李鎮長、施縣議員、退輔會漁管處彰化分場黃主任、彰化區漁會陳理事長、張總幹事、中興大學陳教授、尤副教授、獸醫系簡副教授、鹿港高中許校長、詹教務主任、養殖科蔡主任、電力公司鹿港服務所陳主任、鰻蝦生產合作社聯合社李理事主席、彰化縣鰻蝦生產合作社黃理事主席及各位貴賓。

非常高興參加這個交接典禮，剛才在典禮前林省議員責怪我為什麼要將這麼好的余分

所長調到總所，事實上秘書的職位是升級，省府組織將再造之今天，余秘書所扮演的角色非常重要，希望余分所長能將其打拼精神帶到總所各個部門，將他的才能貢獻出來。而新任的代分所長賴仲義先生在鹿港分所已經服務了24年，比余分所長多3個月，相信他已學到余分所長的真功夫。余分所長是個穿短褲，實實在在腳踏實地的人，在余分所長之長年陶冶之下，相信新任的賴代分所長會努力地不讓余分所長專美於前，因此，我相當放心地把分所的重任交給賴代分所長。

余分所長離開鹿港分所實在是依依不捨，不過為因應更重要的局面，必須請其發揮所長。因此，我請大家成全他，讓他對大家做更大的貢獻。我相信我已找到非常好的秘書、好的幕僚長。我不該講的太多，把時間留給余分所長。



卸任之余分所長致詞

### 三、卸任余分所長廷基致詞

記得在民國62年2月21日，我提著行李走進鹿港分所，並沒有打電話請分所派車接我，今天亦同，進來時也沒有打電話，深恐因私事麻煩同仁，可以說是有始有終。我到任前是在總所擔任養殖系主任之職，當時派我到鹿港服務的主要原因是由於正在執行加速農建計畫，其目的在改善沿海漁民之貧困，我雖然不想離開都市到偏遠地區服務，但身為公務員必須接受命令。在臨行前覲見鄧故所長時，他用紅鉛筆在便條紙上畫了一個橢圓形圖案，並說我的性格太過於四方，現在要離開總所外放擔任分所長，因此待人處世要像運動場一般的橢圓形，諸事才能圓滿、順利達成。當時鄧故所長沒有畫圓形，可能是圓形則會太圓滑的緣故吧？很可惜沒有把鄧故所長所畫的便條紙收存，俾作為待人處世的座右銘。

在到任之初，走進鹿港分所時，感覺到整個分所缺乏整理，鄰居利用所內道路出入，乃認為首先必需確立分所的範圍以利推行試驗工作。由於沒有經費，於是跟同仁一起推三輪車載土，沿著分所外側自行另開馬路供鄰居通行。上任後的5年大家沒有星期例假日，全心全力地投入工作，當時的工作重點是魚苗推廣，後來則研究與推廣並重，而近數年來則以研究為重，推廣為輔。如今鹿港分所受到各界的肯定，實在是應歸功於歷年來分所全體同仁之努力。非常感謝分所同仁24年來的配合與支

持，在此謹致誠摯謝意。

回憶24年來單身赴任，無上、下班的觀念，應酬、交際幾乎沒有，不過只要接到區漁會的通知一定到，業者要求服務的地方也一定到。今天的來賓之一黃進德先生在附近的養蝦池有病變，希望我能去現場察看，以便指導業者處理之方法。由於自己開卡車又身穿短褲，打赤腳，下池測定水質並指導業者處理方法後即回分所，導致業者不解地問黃先生：指導的人都走了，分所長怎麼還沒來？類似這種例子不少；廖所長要我把這些推廣、服務的心得與事蹟都寫下來，我也遵照指示，正不停地寫。

賴副研究員當時也跟我同甘共苦，一起打拚推三輪車、下池塘等。目前鹿港分所之任務導向係以試驗研究為主，繁殖推廣為輔，從現在起由他來擔任分所長，他會去除我的缺點並加上他的優點，相信會做的比我更好，我對他有信心，當然，這還需要同仁們的配合與協助，希望大家跟過去愛護我一樣地幫忙賴分所長，以完成廖所長的期許與交付之任務。同時，各界對分所的讚美是屬於全體同仁的榮譽，如有所批評則屬於我個人的疏失，當會檢討、改進。24年來，為求好心切，也許有對同仁過於責備之處，謹致歉意。我認為賴副研究員做人、做事都比我好，我把話講到此為止，希望多留一些時間給賴副研究員談談他的抱負。

#### 四、新任賴分所長仲義致詞



新任之賴分所長致詞

我於民國61年末進入鹿港分所服務，當時的分所長是郭河先生，民國62年郭分所長前往關島指導養鰻工作，而分所長一職由余分所長接任。我平日除了從事試驗研究外，還兼任會計、監工等工作，此間向余分所長學會了很多工作上之技巧，但余分所長的文筆、領導統禦及待人處世能力是我怎麼學都學不來的。

有關分所的硬體設施已在余分所長任內規劃完成，目前正逐步實施中。在試驗研究方面，除繼續執行進行中之計畫外，當加強基礎研究、新魚種的研發及循環水養殖設施之本土化等工作，以期降低養殖成本進而提高單位面積生產量及品質，此外，在促進養殖魚種的多樣化方面，亦為今後努力的重點。

#### 五、林省議員進春致詞



林省議員進春致詞

我剛才在貴賓室向廖所長提出異議，怎麼

把這麼好的余分所長調到總所當秘書，我是看到報紙之報導才知道，就算是升級也不應該，畢竟余分所長24年來對鹿港地區之貢獻大家都很清楚，不用重複說明。我有外國朋友曾經邀請余分所長到當地投資的公司當總經理，但被他婉拒。我的一些朋友有養殖上的疑難問題都會請教他，他每次都會很用心地予以指導。這次之升官對他來講並不重要，如何繼續照顧業者才是最重要，因此，特別拜託廖所長在余分所長當秘書後，在鹿港分所設辦公室，讓余秘書能夠繼續定期回到鹿港督導現場實務，也讓余秘書能重溫鹿港人的熱情。

#### 六、李鎮長棟樑致詞



李鎮長棟樑致詞

余分所長將其青春花費在鹿港，讓此地的養殖業者念念不忘，歷年來鹿港分所的主要試驗魚種是鰻魚及吳郭魚，除了研究之外，對中部地區的漁民的生活品質之提升，有相當大的幫助，謹代表鎮民致感謝之意。在一、二十年前，我曾到東港分所拜訪過廖所長，當時看到廖分所長穿著雨鞋在研究烏魚人工繁殖工作，非常認真，給我的印象非常深刻；廖所長也曾經陪同日本客人到鹿港來看我養草蝦，可惜我的養殖技術並不好，沒有繼續經營。今天謹代表本鎮致贈鎮民獎狀(第001號)給余分所長，另外，從義大利購置的鎮鑰則因盒子尚未製妥，將另行補贈，請余分所長見諒。

賴分所長剛才所報告的期望與理念非常正確，相信在廖所長及余秘書的領導下，會有很好的表現。我們實在捨不得余分所長離開鹿

港，不過余秘書家住台北，站在人道上的立場，應讓他能就近回北部服務，不便強留，請余秘書能常回來看看鹿港的老朋友。

## 七、彰化區漁會陳理事長聰明致詞



陳理事長聰明致詞

相信在座的各位跟小弟一樣，對於余分所長就要離開鹿港，一方面非常捨不得，一方面也替他感到高興，可以就近照顧家庭。余分所長二十多年來對鹿港地區的貢獻大家都很清楚，尤其是對沿海地區之養殖業非常費心。祝余分所長一路順風，請新任的賴分所長繼續照顧彰化地區業界，也請余分所長常回彰化及鹿港看一看。

## 八、彰化區漁會張總幹事吉田致詞



張總幹事吉田致詞

余分所長離開鹿港分所讓我們少了一位好長官及好鄰居，他實在是一位很好的政府官員，腳踏實地，常穿一條短褲及打赤腳。余分所長對彰化縣的貢獻大家有目共睹，我只提其

中兩點向各位說明：(一)鹿港高中養殖科於7、8年前本來已被廢掉，最後在李國代及余分所長全力奔走下才恢復。我們知道彰化縣是養殖大縣，實在不應該廢除養殖科。(二)彰化地區的漁業環境嚴重惡化（尤其是在彰濱工業區開發後），為了表達關心，以及向歷史交代，有了成立漁業展示館的理念。展示館的很多規劃出自余分所長的點子，在製作時又提供寶貴之意見，讓彰化區漁會成立了台灣第一個漁業展示館。非常謝謝余分所長歷年來對漁會的指導以及對漁業方面的貢獻，請余分所長好好地保養身體。

另外，賴分所長在鹿港分所也服務了二十幾年，當時我從事養鰻工作，從鰻魚池回家時必須經過分所，因此常看到他在現場賣力地工作，我們相識了多年，也經常請教他有關養鰻之技術。盼望賴分所長繼續指導業界，讓漁業不沒落。

## 九、鹿港高中許校長健夫致詞



許校長健夫致詞

廖所長及余分所長都是養殖界的重臣，多年來如果沒有他們的貢獻，不可能有今天的發展，我個人以辦教育的立場，要好好地向他們學習。鹿港高中養殖科曾經於民國74年停招，於民國76年恢復招生，此間非常感謝余分所長的大力協助；我們也有不少校友被晉用至分所服務，使他們能學以致用。

余分所長回到總所服務是對廖所長的一大幫助，鹿港分所在余分所長多年來經營下已穩定地運作，不用擔心。盼望賴分所長能同樣地照顧中部地區之養殖業，也繼續照顧鹿港高中，謝謝！

## 十、鰻蝦生產合作社聯合社李理事主席華洋致詞



李理事主席華洋致詞

相信大家現在的心情是跟我一樣，既歡喜又不甘；平常余分所長跟大家打成一片，實在捨不得他離開。余分所長做事細心，對於鹿港高中及畢業校友的幫助相當多，對漁業界的貢獻非常大。我記得有一次要參加海洋大學孫院長主持的座談會，結果在基隆車站搭計程車時，司機竟然是海洋大學畢業的，實在是浪費人才。

去年的農曆大年初二，我陪同林秋山監委率領一批北韓人士到鹿港分所參觀，赫然看到今天新任的賴分所長正在打赤腳、專心地為鰻魚做人工催熟試驗，此種打拼精神相信在擔任分所長後會繼續發揮，努力為漁民服務。

## 十一、中興大學農業機械工程學系陳教授俊明致詞



陳教授俊明致詞

我與余分所長非常有緣地在4年前左右相識。當初是我的一位研究生（黃錫泉君）想從事養殖漁業自動化方面之試驗，為了要符合養殖界的需求，我就建議他先到鹿港分所拜訪余分所長。黃研究生第1次到鹿港分所時被余分所長罰站，質疑渠為什麼指導教授未事先來電聯繫？由此可領略到余分所長重視倫理、率性的一面。黃研究生在兩年的研究期間，一有問題就前往鹿港分所請教余分所長。目前我還有兩位研究生的論文亦請余分所長指導，期望余分所長升任秘書後能繼續指導，而新任的賴分所長也能同樣地給與指導及支援。謝謝！



觀禮人員合照



林省議員致贈「懋功勳績」金盤



李鎮長致贈榮譽鎮民獎狀



陳教授致贈彰化區漁會金秘書手書之「如意」字畫



許校長致贈交趾燒「麒麟」獎座



林省議員等致贈「術業卓著」匾額



第二研究大樓

卸任之余分所長引導廖所長前往第二研究大樓▶



廖所長視察自動化養殖系統



視察標本室



視察小型會議室



新任之賴分所長向廖所長報告鰻魚繁殖試驗近況

# 彰化區漁會為余分所長舉辦歡送會



彰化區漁會之漁業文物展示館之一隅



彰化縣農業局張局長致贈「嘉惠彰漁」獎牌



彰化區漁會陳理事長致贈「實至名歸」獎牌



得意門生洪堯東先生呈贈木雕「達摩」



廖所長感受各界之熱情率領同仁上臺合唱助興